
Mezinárodní osvojení 

Abstrakt 

 

Tématem této diplomové práce je právní úprava mezinárodního osvojení. Jedná se o 

oblast aktuální a zároveň velmi závažnou, jelikož v jejím důsledku dochází k trvalé statusové 

změně více osob, přičemž jednou z nich je dítě, kterému je vždy nutno poskytnout speciální 

ochranu. Ač je v některých případech mezinárodní osvojení tím nejlepším řešením pro 

konkrétní dítě, pojí se s touto variantou náhradní péče o dítě mnoho rizik, ať už se jedná o 

nebezpečí mezinárodních únosů, obchodu s dětmi. 

Z uvedených důvodů je nezbytné správně nastavit pravidla pro realizaci 

mezinárodního osvojení tak, aby se tato rizika minimalizovala, byl vždy sledován nejlepší 

zájem dítěte a zároveň byl tento způsob náhradní péče o dítě aplikován až jako subsidiární 

v případě nemožnosti nalézt rodinné zázemí pro dané dítě v místě jeho původu.  

Cílem mé diplomové práce bude komplexní představení problematiky mezinárodního 

osvojení.  

Práce je vedle úvodu a závěru rozčleněna do pěti kapitol, které se pak dále dělí na další 

podkapitoly. V úvodní kapitole je představen vývoj institutu osvojení od jeho římskoprávních 

kořenů až po jeho současnou úpravu v občanském zákoníku.   

Následující kapitola se zaměřuje na historický vývoj mezinárodního osvojení a příčiny 

jeho rozvoje. Dále jsou pak rozebrány základní zásady mezinárodního osvojení a vysvětlení 

určitých pojmů spojených s mezinárodním osvojení.  

Třetí kapitola se zabývá jednotlivými mezinárodní úmluvami, které se týkají ať už 

osvojení obecně, tak vyloženě mezinárodního osvojení. Jedná se o Haagskou úmluvu  o 

mezinárodním osvojení, Úmluvu o právech dítěte a Evropskou úmluvu o osvojení dětí. 

Současně jsou představeny vnitrostátní právní prameny podstatné pro řádné provedení 

mezinárodního osvojení.  

Ve čtvrté kapitole je popsán samotný postup při mezinárodním osvojení se zaměřením 

na roli Úřadu pro mezinárodněprávní ochranu dětí, jakožto ústředního orgánu pro realizaci 

mezinárodního osvojení.  

V poslední kapitole jsou uvedeny konkrétní výsledky mezinárodního osvojení v České 

republice a jejich komparace s výsledky ve vybraných jiných zemích a nakonec rozbor 

možných rizik a negativní dopadů mezinárodního osvojení.  

 


